
切实加强会计管理 提高会计工作水平

四川省副省长 谢世杰

近几年来，我省的会计工作，有了很大的发展。全省全民所有制单位基本上都建立了会计机构，配备了专职会计人员，逐步建立和健全了会计制度，使会计核算秩序逐步规范化，会计核算的及时性、准确性、完整性有所提高。不少单位把会计工作与技术经济相结合，服务经营，支持生产，进行预测，参与决策，促进了经济效益的提高。有些单位对新产品的工艺、设计、材料选用、费用水平和企业的技术改造，进行价值工程分析和可行性论证，提出最优方案，使产品既能保证质量，又能实现目标利润。有些单位实行责任核算，内部利润考核、资金有偿占用、费用定额包干、产品按质计价等管理办法，效果显著。广大会计理论工作者和实际工作者，坚持理论联系实际，开展学术研究，写出了许多有价值的文章，对指导会计改革，加强会计管理，起了重要作用。

“七五”期间，我省会计管理工作的主要任务是，紧密结合经济体制改革和经济管理现代化的客观要求，有计划、有步骤地对会计核算和会计监督的内容、方法、形式、手段等进行必要的改革，使会计管理工作向生产经营的各个领域、环节渗透。同时，进一步加强和完善会计工作的法制建设和干部队伍建设，开展会计理论、方法的研究，保证会计工作在维护国家财经制度，保护社会主义公共财产，加强经济管理，提高经济效益中发挥更大的作用。

根据“七五”期间会计管理工作的主要任务，结合我省实际情况，对如何进一步做好会计工作谈几点意见。

第一，大力进行财会改革。“七五”期间，国家的主要任务之一是搞好经济体制改革。经济体制改革，决定了财会工作必须改革。如何进行财会工作改革，是一个新的课题，我们一定要根据马克思主义的基本原理和我国的具体情况，勇于探索，不断实践，逐步建立起具有中国特色的社会主义的财会理论和方法体系。财会改革要以提高经济效益为目的，要逐步将记帐报帐型会计转变为经营管理型会计，发挥会计的综合管理作用。要从点滴做起，不断积累，不断前进。近期内，要以提高经济效益为中心，积极推行目标财务管理，努力探索，改革成本、资金、销售、生产、供应、技术、质量等方面的核算方法。要建立责任会计，使会计核算同经济责任制中的责任层次、责任单位相协调。要建立一套适应责权利相结合的指标体系及核算、考核、奖励办法。对会计核算手段现代化的问题也要提到议事日程上来，在会计工作中积极推广运用电子计算技术。

第二，继续做好《会计法》的贯彻实施工作。要重点抓好三件事：一是要深入学习，掌握好《会计法》的基本内容；二是要切实整顿会计基础工作，加强会计核算；三是要加强会计人员的管理，定期进行政治、业务考核，对有功的要奖励，对有过的要处罚，做到奖罚分明。要抓好以上三项工作，就要把《会计法》的宣传，作为普法教育的内容，向广大职工群众特别是要向各级领导干部做好宣传工作，使他们既懂得用《会计法》来维护本部门、本单位的合法权益，又了解自己在贯彻《会计法》中应承担的责任；就要加强会计管理工作的组织领导，认真进行督促检查，分类指导，发现问题，及时处理；就要健全财会规章制度并严格按照规章制度办事，不能马马虎虎，草率从事；就要加强对财会机构负责人的任免管理，上级人事、财会部门对下级财会单位负责人要认真考核，严格把关，同时要积极支持他们的工作。

第三，切实保障会计人员依法履行职责和权利，不准任何人搞打击报复。在这个问题上，各级财政部门、主管部门和企业单位应当做到：对财会人员的调动要坚决按《会计法》和劳动人事部、财政部的规定办，以保持会计队伍的相对稳定；对打击报复会计人员的案件，各级主管部门和财政、审计、司法等部门要认真进行调查研究，严肃处理，不能不了了之；对会计人员向主管部门和财政部门反映的经济工作中的问题，各级领导要高度重视，及时解决。

第四，进一步健全会计机构，充实财会人员。为了做好这项工作，一是各级财政部门一定要根据《会计法》的规定，把会计事务管理机构逐步建立和健全起来，县一级的财政部门要有专人管理会计工作；二是主管部门和基层单位的会计机构不要随意合并、撤销；三是各单位要根据工作需要配备会计人员、会计主管人员和会计机构负责人，保证会计工作能正常开展；四是各单位要有一位领导具体分管财会工作，随时研究解决财会工作中的问题。

第五，大力培训财会人员，提高财会人员的政治、业务素质。当前会计人员青黄不接的问题还比较突出，在全省14万财会人员中，有一部分政治素质和业务知识比较差，不适应财会工作的需要。因此，必须采取多层次、多结构、多形式的方法进行培训，要建设一支政治上强、业务上精、作风上好的财会队伍。政治上强，就是要求广大财会人员热爱本职工作，廉洁奉公，顾全大局，实事求是，遵纪守法，既要认真执行会计监督，又要以自己的模范行动和良好的职业道德去带动群众。业务上精，就是要掌握相当的财会基础理论和专业知识，并能正确执行党和国家的财经方针政策和财会法规制度，能够独立担当某个方面或某个岗位的财会工作，做到业务上精益求精。作风上好，就是要在工作中要实事求是，不弄虚作假，要艰苦创业，不大手大脚，要精打细算，一丝不苟，为国家管好家，理好财。

第六，认真做好会计专业职务的评、聘工作。目前这项工作正在进行试点，今后将逐步开展。职称评、聘工作涉及每个会计人员的切身利益，政策性强，难度大，各地区、各部门要按照政策规定和统一部署，认真扎实地做好工作。在评审中，要全面掌握条件，从会计队伍的实际情况出发，审慎从事，稳步前进，切不可一哄而起。要正确处理好需要与可能、学历和实际知识、工作经历和工作能力的关系，不能简单地按学历、资历硬套，防止发生偏宽偏严的现象，正确地解决会计干部的聘任问题。

